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10

4. (a) Mae'rtabl yn dangos adeiledd electronig yr elfennau sy’n bresennol mewn dwr.

Elfen Adeiledd electronig
hydrogen 1
ocsigen 26

Mae'r diagramau’'n dangos electronau'r plisgyn allanol mewn atom hydrogen ac atom
ocsigen.

(i) Cwblhewch y diagram i ddangos electronau'’r plisgyn allanol mewn moleciwl dwr.

[2]

10

' WJEC CBAC Cyl. (3410N20-1)

Arholwt
yn unig





1

Arholwr

(i) Mae'r diagram yn dangos rhai moleciwlau dwr a'r grymoedd gwan rhyngddyn nhw. ynine

. grym gwan rhwng moleciwlau

Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl priodwedd dwr sy'n gallu cael ei hesbonio gan y
grymoedd gwan rhwng moleciwlau dwr. 1]

dargludydd trydan gwael \/

34108207

n

di-liw

dargludydd gwres da

ymdoddbwynt a berwbwynt isel

L

11 R WIEC CBAC Cyt. (3410N20-1) Trowch y dudalen.





12

(b) Mae'r diagram yn dangos y cyfarpar mae grwp o fyfyrwyr yn ei ddefnyddio i ymchwilio i
gyfaint y nwyon hydrogen ac ocsigen sy'n ffurfio yn ystod electrolysis dwr.

ocsigen

Mae'r hafaliad cyflawn ar gyfer electrolysis dwr i'w weld isod.

2H,0 — 2H, + O,

(i) Mae'rtabl yn dangos cyfanswm cyfaint yr hydrogen sy’n ffurfio dros 10 munud.

Amser (munudau) 0 2 4 6 8 10

Cyfaint yr hydrogen (cm?) 0 10 20 30 40 50

12

& WIEC CBAC Cyt, (3410N20-1)






13

I Plotiwch y gwerthoedd o'r tabl ar y grid. Tynnwch linell addas. Labelwch y
llinell hon yn ‘hydrogen’.

Mae (0,0) wedi cael ei blotio i chi. [2]
50 ] T
404+—+——+ : s
W au ' Pz %
i Exs
301 — - w .
Cyfaint : I s 2
y nwy Y 1
(em?) BHEEN R N aan
20 —1 !
{ i :
EEEEEEREEE P, i
1tk wwm: 2 e
7 ,/’ + HHHH
ow_/,// I et d bl RN EESINTISE 12 ] 11
0 2 4 6 8 10
Amser (munudau)

Il.  Defnyddiwch bren mesur i dynnu ail linell ar y grid i ddangos cyfaint yr
ocsigen fyddai'n cael ei gasglu yn ystod yr un 10 munud. Labelwch y llinell
hon yn ‘ocsigen’. 1]

. Disgrifiwch y berthynas rhwng cyfaint yr hydrogen a chyfaint yr ocsigen sy'n
ffurfio yn ystod electrolysis. [2]

13

& WJIEC CBAC Cyl. {3410N20-1) Trowch y dudalen.

~ ] Arholwr

yn unig

3410N201

19
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Arholwr
(i) Mae’r hafaliad canlynol yn cynrychioli electrolysis dwr. i

2H,0 —> 2H, + O,

Rhowch y llythyren, A, B, C neu D, ar gyfer y diagram sydd hefyd yn cynrychioli'r
adwaith hwn. [1]

» oo e — & + P
B ”——f+0
c oo of - 0+ eeee

D {p«’—>f~+é}
D

LIVRVION s

R

B WJEC CBAC Cyl, (3410N20-1)
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(¢) Un ffordd o ddefnyddio electrolysis yw mewn electroplatio. Mae'r diagram yn dangos
proses rhoi plat arian ar Iwy fetel.

— llwy fetel
electrod arian

——— hydoddiant arian nitrad

-
(i) Nodwch pam dydy'r broses hon ddim yn gweithio ar gyfer llwy blastig. [1]
4. 34 - MN RO
(i) Esboniwch pam mae'r ionau arian yn symud tuag at y liwy. [2]
D&(&OA}/\IOI\F’A/*’.{,~ .....................................................................................

(iii)  Ticiwch (/) y biwch wrth ymyl yr hafaliad electrod ar gyfer yr adwaith ar
electrod B. (1

2Ag* + 20 —> Ag

Agt + e —>= Ag \/

Agt - e —*= Ag

Agt + 200 —= Ag

Arholwr
yn unig

JaroN201

13

13

16

% WIEC CBAC Cyf. (3410N20-1) Trowch y dudalen.
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10

4. (a) Mae'rtabl yn dangos adeiledd electronig yr elfennau sy’n bresennol mewn dwir.

Elfen Adeiledd electronig
hydrogen 1
ocsigen 2,6

Mae’r diagramau’n dangos electronau'’r plisgyn allanol mewn atom hydrogen ac atom
ocsigen.

(i) Cwblhewch y diagram i ddangos electronau'r plisgyn allanol mewn moleciwl dwr.

(2]

10

W WJEC CBAC Cyf. (3410N20-1)

Arholw
yn unig





1

(ii)

Mae'r diagram yn dangos rhai moleciwlau dwr a'r grymoedd gwan rhyngddyn nhw.

Ticiwch (V) y Blwch wrth ymyl priodwedd dwr sy'n gallu cael ei hesbonio gan y

grymoedd gwan rhwng moleciwlau dwr.

grym gwan rhwng moleciwlau

dargludydd trydan gwael

di-liw

dargludydd gwres da

v

ymdoddbwynt a berwbwynt isel

(1]

Arhotwr
yn unig

11

W WJIEC CBAC Cyf. (3410N20-1)

Trowch y dudalen.

34108201
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(b) Mae’r diagram yn dangos y cyfarpar mae grwp o fyfyrwyr yn ei ddefnyddio i ymchwilio i
gyfaint y nwyon hydrogen ac ocsigen sy'n ffurfio yn ystod electrolysis dwr.

ocsigen

Mae’r hafaliad cyflawn ar gyfer electrolysis dwr i'w weld isod.

2H,0 —* 2H, + O,

(i) Mae'r tabl yn dangos cyfanswm cyfaint yr hydrogen sy’n ffurfio dros 10 munud.

Amser (munudau) 0

10

Cyfaint yr hydrogen (cm?) 0

10

20

30

40

50

12

{1 WUEC CBAC Cyl. {3410N20-1)






13
I.  Plotiwch y gwerthoedd o'r tabl ar y grid. Tynnwch linell addas. Labelwch y
llinell hon yn 'hydrogen’.
Mae (0,0) wedi cael ei blotio i chi. [2]
50
H— n
| > Hyare I
40+— -
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Cyfaint F ]
y nwy I ‘
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Amser (munudau)

L
Il.  Defnyddiwch bren mesur i dynnu ail linell ar y grid i ddangos cyfaint yr
ocsigen fyddai'n cael ei gasglu yn ystod yr un 10 munud. Labelwch y llinell

hon yn ‘ocsigen’. 1]

lll. Disgrifiwch y berthynas rhwng cyfaint yr hydrogen a chyfaint yr ocsigen sy'n
ffurfio yn ystod electrolysis. [2]

yn unig

13

) WJEC CBAC Cyf (3410N20-1) Trowch y dudalen.

340N201

172
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Arholw
(i) Mae'r hafaliad canlynol yn cynrychioli electrolysis dwr. i

2H,0 — 2H, + O,

Rhowch y llythyren, A, B, C neu D, ar gyfer y diagram sydd hefyd yn cynrychioli’r
adwaith hwn. (1

» eg e —— & + P

B ”4-'+o
CQD.(’—-OO+....

> 00 o —— Po - &

Llythyren b .

14

3 WJEC CBAC Cyt. (3470N20-1)





15

() Un ffordd o ddefnyddio electrolysis yw mewn electroplatio. Mae'r diagram yn dangos
proses rhoi plat arian ar lwy fetel.

——— liwy fetel
electrod arian

———— hydoddiant arian nitrad

(i) Nodwch pam dydy'r broses hon ddim yn gweithio ar gyfer llwy blastig. [1]
e d.. W dﬁnuhxﬁc\m e
(i) Esboniwch pam mae'r ionau arian yn symud tuag at y llwy. 2]

(i)  Ticiwch (/) y biwch wrth ymyl yr hafaliad electrod ar gyfer yr adwaith ar
electrod B. 1]

2Ag* + 2¢= —> Ag , \/

Agt + e —= Ag

Agt - e —* Ag

Agt + 2= —> Ag

Arholwr
yn unig

JA10NZ0Y
5

13

15

& WJIEC CBAC Cyf (3410N20-1) Trowch y dudalen.
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10

4. (a) Mae'rtabl yn dangos adeiledd electronig yr elfennau sy’n bresennol mewn dwr.

Elfen Adeiledd electronig
hydrogen 1
ocsigen 2,6

Mae'r diagramau'n dangos electronau’r plisgyn allanol mewn atom hydrogen ac atom

0
O O

(i) Cwblhewch y diagram i ddangos electronau'r plisgyn allanol mewn moleciw| dwr.

[2]

~

~
o

10

v WJEC CBAC Cyt. (2410N20-1}

Arholw
yn unig





1"

Arholwr
(i) Mae'r diagram yn dangos rhai moleciwlau dwr a'r grymoedd gwan rhyngddyn nhw. nre

; . grym gwan rhwng moleciwlau

Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl priodwedd dwr sy'n gallu cael ei hesbonio gan y
grymoedd gwan rhwng moleciwlau dwr. [1]

dargludydd trydan gwael \/

J&40Nz0N

1

di-liw

dargludydd gwres da

ymdoddbwynt a berwbwynt isel

T

© WJEC CBAC Cyt, (3410N20-1) Trowch y dudalen.
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(b) Mae'r diagram yn dangos y cyfarpar mae grwp o fyfyrwyr yn ei ddefnyddio i ymchwilio i
gyfaint y nwyon hydrogen ac ocsigen sy'n ffurfio yn ystod electrolysis dwr.

ocsigen

hydrogen

dwr

Mae'r hafaliad cyflawn ar gyfer electrolysis dwr i'w weld isod.

2H,0 —* 2H, + O,

(iy Mae'r tabl yn dangos cyfanswm cyfaint yr hydrogen sy'n ffurfio dros 10 munud.

Amser (munudau) 0 2 4 6 8 10

Cyfaint yr hydrogen (cm?) 0 10 20 30 40 50

12

I WIEC CBAC Cyt (3410N20-1)






13

I Plotiwch y gwerthoedd o'r tabl ar y grid. Tynnwch linell addas. Labelwch y
llinell hon yn 'hydrogen'.

Mae (0,0) wedi cael ei blotio i chi. R Q*’-“ [2]
o<’
50 AEEEEEEEE I 5 ‘(./..‘..I._‘..«.i..
T T ] :/41"1;::,
et AT R AT garogen
EEEEENES SEENE (HUNN ENESE ARy 40 NARD PO
sl ,/;
AT
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30 T AT
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20 A FrEHH T
z. I IRE 1 11
HH / A N "
HHHH ;/ HHH A H
”""";/ B SN RSN SN N SRS SRR
101 HE— ‘
7 e
03/ HHEHH - HHHHH
2 4 6 8 10

Amser (munudau)

Il. Defnyddiwch bren mesur i dynnu ail linell ar y grid i ddangos cyfaint yr
ocsigen fyddai'n cael ei gasglu yn ystod yr un 10 munud. Labelwch y llinell
hon yn ‘ocsigen’. 1

lll.  Disgrifiwch y berthynas rhwng cyfaint yr hydrogen a chyfaint yr ocsigen sy'n
ffurfio yn ystod electrolysis. [2]

13

8) WIEC CBAC Cyf (3410N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

JetoN20Y

13





14

Arholw
I
(i) Mae'r hafaliad canlynol yn cynrychioli electrolysis dvr. S

2H,0 — 2H, + O,

Rhowch y llythyren, A, B, C neu D, ar gyfer y diagram sydd hefyd yn cynrychioli'r
adwaith hwn, [1]

» ege® — & - &P

E ) (1171121 RO |

T

W WJIEC CBAC Cyt {3410N20-1)





15

Arholwr
(¢) Un ffordd o ddefnyddio electrolysis yw mewn electroplatio. Mae'r diagram yn dangos ynunia
proses rhoi plat arian ar lwy fetel.
B
— liwy fetel
electrod arian
hydoddiant arian nitrad
. 5
() Nodwch pam dydy'r broses hon ddim yn gweithio ar gyfer llwy blastig. [1]
LPeTs Aty AYANAN U0 WY oSyl
(i) Esboniwch pam mae’r ionau arian yn symud tuag at y llwy. [2]
............. eherwgadd vnac  2ridn  sosetii.o.yn
........... le\w‘j
(iii)  Ticiweh () y blwch wrth ymyl yr hafaliad electrod ar gyfer yr adwaith ar
electrod B. 1]
2Agt + 2¢0 —> Ag
Agt + e —= Ag /
Agt - e —* Ag
Ag® + 2= —» Ag
13

15

i WIEC CBAC Cyf {3410N20-1) Trowch y dudalen.
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Marciau sydd ar gael

rhowch (1) am ddau bér o electronau cydranedig (shared)
rhowch (1) am wythawd cyflawn yn ocsigen

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
4| (a) | (i)
2 2

(ii)

dargludydd trydan gwael

di-liw

dargludydd gwres da

ymdoddbwynt a berwbwynt isel \/

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA1

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathe
mateg

Ymarfe
rol

(b) | (i)

plotio pob pwynt yn gywir (1)
goddefiant o + 72 sgwar bach

llinell syth yn pasio drwy bob pwynt (1)

peidiwch & chosbi os oes label ar goll

llinell syth yn pasio drwy (0,0) a (10,25)

peidiwch & chosbi os oes label ar goll

mae cyfaint yr hydrogen dwbl / dwywaith cyfaint yr ocsigen (2)

rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol

e wrth i gyfaint yr ocsigen gynyddu mae cyfaint yr hydrogen yn
cynyddu

e darlleniad o'r graff yn cael ei roi e.e. 50cm? o hydrogen yn
cael ei ffurfio gyda 25cm3 o ocsigen

(ii)

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
(c) (i) mae plastigion yn ynysyddion (trydanol) / ddim yn dargludo 1 1 2
(trydan)
(i) Mae ganddo wefr negatif /y catod yw e (1)

derbyn negatif

mae gwefrau dirgroes yn atynnu / ionau positif yn cael eu 2 2 2
hatynnu at electrod negatif (1)

ateb niwtral - mae'n cael ei atynnu

(iif)

2Agt + 200 —> Ag

Agt + e —= Ag \/ ] ]

Agt - e —= Ag

Agt + 260 —= Ag l

Cyfanswm Cwestiwn 4 4 5 4 13 5 6

© WJEC CBAC Ltd.
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10

4. (a) Mae'rtabl yn dangos adeiledd electronig yr elfennau sy’n bresennol mewn dwr.

Elfen Adeiledd electronig
hydrogen 1
ocsigen 26

Mae'r diagramau’'n dangos electronau'r plisgyn allanol mewn atom hydrogen ac atom
ocsigen.

(i) Cwblhewch y diagram i ddangos electronau'’r plisgyn allanol mewn moleciwl dwr.

[2]

10

' WJEC CBAC Cyl. (3410N20-1)

Arholwt
yn unig

4ai: 1



Sticky Note

Mae’r 8 electron ar yr ocsigen yn ennill yr ail farc ond ni roddir y marc am barau electronau wedi eu rhannu.  Rhoddir 1 marc yn unig.





1

grymoedd gwan rhwng moleciwiau dwr.

(i)  Mae'r diagram yn dangos rhai moleciwlau dwr a'r grymoedd gwan rhyngddyn nhw.

grym gwan rhwng moleciwlau

dargludydd trydan gwael

v

di-liw

dargludydd gwres da

ymdoddbwynt a berwbwynt isel

Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl priodwedd dwr sy'n gallu cael ei hesbonio gan y

(1

L

11 ) WIEC CBAC Cyf. (3410N20-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

34108207

n

4aii: 0



owenj

Sticky Note

Ateb anghywir - dim marc.





12

(b) Mae'r diagram yn dangos y cyfarpar mae grwp o fyfyrwyr yn ei ddefnyddio i ymchwilio i
gyfaint y nwyon hydrogen ac ocsigen sy'n ffurfio yn ystod electrolysis dwr.

ocsigen

Mae'r hafaliad cyflawn ar gyfer electrolysis dwr i'w weld isod.

2H,0 — 2H, + O,

(i) Mae'rtabl yn dangos cyfanswm cyfaint yr hydrogen sy’n ffurfio dros 10 munud.

Amser (munudau) 0 2 4 6 8 10

Cyfaint yr hydrogen (cm?) 0 10 20 30 40 50

12

& WIEC CBAC Cyt, (3410N20-1)






13

I Plotiwch y gwerthoedd o' tabl ar y grid. Tynnwch linell addas. Labelwch y
llinell hon yn ‘hydrogen’.

Mae (0,0) wedi cael ei blotio i chi. [2]
40 ZSE2E —
W HH T ‘ ) { 2
igEcEees A T L
o
Cyfaint SHO R A B
y nwy B m
(m?) T H
20 i ‘
- AT '
10111 2 =
/,/’ T ES
0 2 4 6 8 10
Amser (munudau)

IIl.  Defnyddiwch bren mesur i dynnu ail linell ar y grid i ddangos cyfaint yr

ocsigen fyddai'n cael ei gasglu yn ystod yr un 10 munud. Labelwch vy llinell
hon yn ‘ocsigen’. 1]

Ill. Disgrifiwch y berthynas rhwng cyfaint yr hydrogen a chyfaint yr%csigen sy'n
ffurfio yn ystod electrolysis. [2]

13

& WJIEC CBAC Cyl. {3410N20-1) Trowch y dudalen.

~ ] Arholwr

yn unig

= 4bil: 2
3. 4bi2: 1
4bi3: 2



Sticky Note

Mae ateb sy'n nodi bod dwywaith cymaint o hydrogen nag ocsigen yn ennill 2 farc.
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Arholwr
(i) Mae’r hafaliad canlynol yn cynrychioli electrolysis dwr. i

2H,0 —> 2H, + O,

Rhowch y llythyren, A, B, C neu D, ar gyfer y diagram sydd hefyd yn cynrychioli'r
adwaith hwn. [1]

» oo e — & + P
B ”——f+0

c o9 of - 0+ eees
D {p«’—>f~+é}
D

LIVRVION s 1

R

B WJEC CBAC Cyl, (3410N20-1)
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(¢) Un ffordd o ddefnyddio electrolysis yw mewn electroplatio. Mae'r diagram yn dangos
proses rhoi plat arian ar Iwy fetel.

— llwy fetel
electrod arian

——— hydoddiant arian nitrad

o
(i) Nodwch pam dydy'r broses hon ddim yn gweithio ar gyfer llwy blastig. [1]
4. 34 - MN 7 RV, VN S
(i) Esboniwch pam mae'r ionau arian yn symud tuag at y liwy. [2]
: { ] A 4
Dgrwf\:y\wr\f"{# ______ —

(iii)  Ticiwch (/) y biwch wrth ymyl yr hafaliad electrod ar gyfer yr adwaith ar
electrod B. (1

2Ag* + 20 —> Ag

Agt + e —>= Ag \/

Agt - e —*= Ag

Agt + 200 —= Ag

Arholwr

yn unig

JaroN201

13

16

% WIEC CBAC Cyf. (3410N20-1) Trowch y dudalen.

4ci: 1
4cii: 1
4ciii: 1



Sticky Note

Mae wedi nodi yma bod y llwy yn negatif am un marc. Nid yw yn cael yr ail farc gan nad oes awgrym o wefrau dirgroes yn atynnu ei gilydd.
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4. (a) Mae'rtabl yn dangos adeiledd electronig yr elfennau sy’n bresennol mewn dwir.

Elfen Adeiledd electronig
hydrogen 1
ocsigen 2,6

Mae’r diagramau’n dangos electronau'’r plisgyn allanol mewn atom hydrogen ac atom
ocsigen.

(i) Cwblhewch y diagram i ddangos electronau'r plisgyn allanol mewn moleciwl dwr.

(2]

10

W WJEC CBAC Cyf. (3410N20-1)

Arholw
yn unig

4ai: 0



Sticky Note

Dim parau electronau wedi eu rhannu nag 8 electron o gwmpas yr ocsigen.  Dim marciau.





1

(ii)

Mae'r diagram yn dangos rhai moleciwlau dwr a'r grymoedd gwan rhyngddyn nhw.

Ticiwch (V) y Blwch wrth ymyl priodwedd dwr sy'n gallu cael ei hesbonio gan y

grymoedd gwan rhwng moleciwlau dwr.

grym gwan rhwng moleciwlau

dargludydd trydan gwael

di-liw

dargludydd gwres da

v

ymdoddbwynt a berwbwynt isel

(1]

Arhotwr
yn unig

11

W WJIEC CBAC Cyf. (3410N20-1)

Trowch y dudalen.

34108201

4aii: 0



owenj

Sticky Note

Ateb anghywir - dim marc.
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(b) Mae’r diagram yn dangos y cyfarpar mae grwp o fyfyrwyr yn ei ddefnyddio i ymchwilio i
gyfaint y nwyon hydrogen ac ocsigen sy'n ffurfio yn ystod electrolysis dwr.

ocsigen

Mae’r hafaliad cyflawn ar gyfer electrolysis dwr i'w weld isod.

2H,0 —* 2H, + O,

(i) Mae'r tabl yn dangos cyfanswm cyfaint yr hydrogen sy’n ffurfio dros 10 munud.

Amser (munudau) 0

10

Cyfaint yr hydrogen (cm?) 0

10

20

30

40

50

12

{1 WUEC CBAC Cyl. {3410N20-1)






13
Arholwir
I.  Plotiwch y gwerthoedd o'r tabl ar y grid. Tynnwch linell addas. Labelwch y ynuna
llinell hon yn 'hydrogen’.
Mae (0,0) wedi cael ei blotio i chi. [2]
2
50
H— n
| > Hyare I
40+— -
304— ke
Cyfaint F ]
y nwy ] i
(cm?) Enan
201 :
_T T A o BETEN b
T I 0 g 4bil: 2
10 HEEEW, o » T . ‘ 3 .
A ESEmaEEe RERRaRRaRe ' sz 4bi2: 0
7 i~ S S ia.
AT EEAENA AEE NS AREEE REEE i 4bis: 1
74l 1 1
Vv T SN AN e
0 2 4 6 8 10

Amser (munudau)

L
Il.  Defnyddiwch bren mesur i dynnu ail linell ar y grid i ddangos cyfaint yr
ocsigen fyddai'n cael ei gasglu yn ystod yr un 10 munud. Labelwch y llinell

hon yn ‘ocsigen’. @ (1]

lll. Disgrifiwch y berthynas rhwng cyfaint yr hydrogen a chyfaint yr ocsigen sy'n
ffurfio yn ystod electrolysis. [2]

13

) WJEC CBAC Cyf (3410N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae dweud bod cyfaint yr hydrogen yn fwy na chyfaint yr ocsigen yn dderbynniol am un marc yn unig.  I ennill yr ail farc rhaid nodi ei fod ddwywaith cyfaint yr ocsigen.



Sticky Note

Dim marc am y llinell hon gan yw'n pasio trwy (10,25).



Sticky Note

Mae llinell hydrogen yn gywir ac yn ennill dau farc.
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Arholw
(i) Mae'r hafaliad canlynol yn cynrychioli electrolysis dwr. i

2H,0 — 2H, + O,

Rhowch y llythyren, A, B, C neu D, ar gyfer y diagram sydd hefyd yn cynrychioli’r
adwaith hwn. (1

» eg e —— & + P

B ”%'*O

c”(’——o@+.‘.‘

> 00 o —— Po - &

Llythyren b . @

14

3 WJEC CBAC Cyt. (3470N20-1)



owenj

Sticky Note

Ateb cywir gyda'r diagram yn dilyn patrwm yr hafaliad.  Rhoddir 1 marc.





15

() Un ffordd o ddefnyddio electrolysis yw mewn electroplatio. Mae'r diagram yn dangos

proses rhoi plat arian ar lwy fetel.

. e liwy fetel
Ag

N

electrod arian

——— hydoddiant arian nitrad

+/ +
7o al”,

(i) Nodwch pam dydy'r broses hon ddim yn gweithio ar gyfer llwy blastig. [1]
sl WD d.f,m.xa..,...kx.«.ﬁ&\; .................................................................... @ ............
(i) Esboniwch pam mae'r ionau arian yn symud tuag at y llwy. 2]

........................................................................................................................................................ @

(i)  Ticiwch (/) y biwch wrth ymyl yr hafaliad electrod ar gyfer yr adwaith ar
electrod B. 1]

...... T\Q&(M@‘\M\)ﬂndwgmdoavdaﬂ

2Ag* + 2¢= —> Ag , \/

Agt + e —= Ag

Agt - e —* Ag

Agt + 2= —> Ag

Arholwr
yn unig

13

15

® WIEC CBAC Cyf (3410N20-1) Trowch y dudalen.

JA10NZ0Y
5

4ci: 0

= 4cii: 0

4ciii: 0



Sticky Note

Dim marc am hwn.  Rhaid nodi nad yw plastig yn dargludo trydan.



owenj

Sticky Note

Rhaid sôn am wefr negatif ar y llwy a'r atyniad rhyngddo ac ionau arian positif er mwyn ennill y ddau farc yma.
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4. (a) Mae'rtabl yn dangos adeiledd electronig yr elfennau sy’n bresennol mewn dwr.

Elfen Adeiledd electronig
hydrogen 1
ocsigen 2,6

Mae'r diagramau'n dangos electronau’r plisgyn allanol mewn atom hydrogen ac atom

0
O O

(i) Cwblhewch y diagram i ddangos electronau'r plisgyn allanol mewn moleciw| dwr.

[2]

~

S

H 0 H )

/B

10

v WJEC CBAC Cyt. (2410N20-1}

Arholw
yn unig

4ai: 1



Sticky Note

Mae 8 electron ar yr ocsigen yn ennill 1 marc.  Rhaid hefyd dangos parau o electronau wedi eu rhannu er mwyn ennill 2 farc.





1"

Arholwr
(i) Mae'r diagram yn dangos rhai moleciwlau dwr a'r grymoedd gwan rhyngddyn nhw. nre

; . grym gwan rhwng moleciwlau

Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl priodwedd dwr sy'n gallu cael ei hesbonio gan y
grymoedd gwan rhwng moleciwlau dwr. [1]

dargludydd trydan gwael \/

J&40Nz0N

1

di-liw 4aii: 0

dargludydd gwres da

ymdoddbwynt a berwbwynt isel

T

© WJEC CBAC Cyt, (3410N20-1) Trowch y dudalen.





12

(b) Mae'r diagram yn dangos y cyfarpar mae grwp o fyfyrwyr yn ei ddefnyddio i ymchwilio i
gyfaint y nwyon hydrogen ac ocsigen sy'n ffurfio yn ystod electrolysis dwr.

ocsigen

hydrogen

dwr

Mae'r hafaliad cyflawn ar gyfer electrolysis dwr i'w weld isod.

2H,0 —* 2H, + O,

(iy Mae'r tabl yn dangos cyfanswm cyfaint yr hydrogen sy'n ffurfio dros 10 munud.

Amser (munudau) 0 2 4 6 8 10

Cyfaint yr hydrogen (cm?) 0 10 20 30 40 50

12

I WIEC CBAC Cyt (3410N20-1)






13

Cyfaint
y nwy
(em?)

lll.  Disgrifiwch y berthynas rhwng cyfaint yr hydrogen a chyfaint yr ocsigen sy'n
(2]

e SNAE CHYEBLNT CCeSVgTEYY  gn eSSy
Mnd  eyeaint nyselvogen @ ..............

Arholwr
I
I Plotiwch y gwerthoedd o'r tabl ar y grid. Tynnwch linell addas. Labelwch y e

llinell hon yn 'hydrogen'.

Mae (0,0) wedi cael ei blotio i chi. ) ee_“ 2]
5\.
o
501 , : (/ PR

7

/ 4—{—hyarogen

0+—

10

4l AR eas eamen s ans taaan Sua st R RY Rug aun
0{ | [ 1 1
2 4 6 8 10

Amser (munudau) @

1 i
i N ) 050 O) G ]
5\‘ ;
|
=
JetoN20Y

NS
|

Il. Defnyddiwch bren mesur i dynnu ail linell ar y grid i ddangos cyfaint yr
ocsigen fyddai'n cael ei gasglu yn ystod yr un 10 munud. Labelwch y llinell
hon yn ‘ocsigen’. 1

ffurfio yn ystod electrolysis.

13

(5 WJEC CBAC Cyf (3410N20-1) Trowch y dudalen.

13

4bil: 2
4bi2: 0
4bi3: 0



Sticky Note

Mae'r ateb yma'n cadarnhau'r diffyg dealltwriaeth a welir yn rhan II.  Dim marciau.



Sticky Note

Rhoddir 2 farc am graff hydrogen.



owenj

Sticky Note

Mae'r ail graff yn awgrymu bod mwy o ocsigen yn cael ei gynhyrchu na hydrogen.  Mae hyn yn anghywir fel y gwelir yn y diagram ac o'r hafaliad.





14

Arholw
I
(i) Mae'r hafaliad canlynol yn cynrychioli electrolysis dvr. S
2H O — 2H, + O,
Rhowch y llythyren, A, B, C neu D, ar gyfer y diagram sydd hefyd yn cynrychioli'r
adwaith hwn, [1]
» oo e — & &P
B QDQ — ’ + 0
c o9 6% —— O - o00®
4bii: 1

E ) (1171121 RO |

T

W WJIEC CBAC Cyt {3410N20-1)
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Arholwr
(¢) Un ffordd o ddefnyddio electrolysis yw mewn electroplatio. Mae'r diagram yn dangos ynunia
proses rhoi plat arian ar lwy fetel.
B
— liwy fetel
electrod arian
hydoddiant arian nitrad
. g 4cii0
Se 4ciii 0
4ciii: 1
() Nodwch pam dydy'r broses hon ddim yn gweithio ar gyfer llwy blastig. [1]
LPegs At AY VAN YD kY plasyig . @
(i) Esboniwch pam mae’r ionau arian yn symud tuag at y llwy. [2]
............. eherwgadd vnac  2ridn  sosetii.o.yn
........... le\w‘j@
(iii)  Ticiweh () y blwch wrth ymyl yr hafaliad electrod ar gyfer yr adwaith ar
electrod B. 1]
2Agt + 2¢0 —> Ag
Agt + e —= Ag /
Agt - e —* Ag
1
Ag® + 2= —» Ag
13

15

i WIEC CBAC Cyf {3410N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Dim marciau.  Rhaid sôn am wefr negatif yn atynnu gwefr bositif fan hyn.



Sticky Note

Rhaid nodi nad yw plastigion dargludo.  Dim marciau.
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4,

@

Mae’r tabl yn dangos adeiledd electronig yr elfennau sy’n bresennol mewn dvwr.

Elfen Adeiledd electronig
hydrogen 1
ocsigen 2,6

Mae’r diagramau’'n dangos electronau’r plisgyn allanol mewn atom hydrogen ac atom
ocsigen.

(i) Cwblhewch y diagram i ddangos electronau’r plisgyn allanol mewn moleciwl! dwr.

o

10

® WJEC CBAC Cyf. (3410N20-1)

Arholwr
yn unig






11

(ii)

Mae'’r diagram yn dangos rhai moleciwlau dwr a’r grymoedd gwan rhyngddyn nhw.

A

AN
N
\.
AN
\.
&

grym gwan rhwng moleciwlau

Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl priodwedd dwr sy’n gallu cael ei hesbonio gan y

grymoedd gwan rhwng moleciwlau dwr.

dargludydd trydan gwael

di-liw

dargludydd gwres da

ymdoddbwynt a berwbwynt isel

[1]

11

® WJEC CBAC Cyf. (3410N20-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

3410N201

11





12

(b) Mae'’r diagram yn dangos y cyfarpar mae grwp o fyfyrwyr yn ei ddefnyddio i ymchwilio i
gyfaint y nwyon hydrogen ac ocsigen sy’n ffurfio yn ystod electrolysis dwr.

Sﬂliiil'

ocsigen

hydrogen

dwr

®O

Mae’r hafaliad cyflawn ar gyfer electrolysis dwr i'w weld isod.

2H,0 —> 2H, + O,

(i) Mae'r tabl yn dangos cyfanswm cyfaint yr hydrogen sy’n ffurfio dros 10 munud.

Amser (munudau) 0 2 4 6 8 10

Cyfaint yr hydrogen (cm?) 0 10 20 30 40 50

12

® WJEC CBAC Cyf. (3410N20-1)





13

Arholwr
I.  Plotiwch y gwerthoedd o'r tabl ar y grid. Tynnwch linell addas. Labelwch y ynens
llinell hon yn ‘hydrogen’.
Mae (0,0) wedi cael ei blotio i chi. [2]
50
40
30
Cyfaint
y nwy
(cm®)
20
10
0%
0 2 4 6 8 10

Amser (munudau)

II.  Defnyddiwch bren mesur i dynnu ail linell ar y grid i ddangos cyfaint yr
ocsigen fyddai'n cael ei gasglu yn ystod yr un 10 munud. Labelwch vy llinell
hon yn ‘ocsigen’. 1]

[ll. Disgrifiwch y berthynas rhwng cyfaint yr hydrogen a chyfaint yr ocsigen sy’n
ffurfio yn ystod electrolysis. 2]

13

® WJEC CBAC Cyf. (3410N20-1) Trowch y dudalen.
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(ii)

Mae'’r hafaliad canlynol yn cynrychioli electrolysis dwr.

2H,0 — 2H, + O,

Rhowch y llythyren, A, B, C neu D, ar gyfer y diagram sydd hefyd yn cynrychioli’r

adwaith hwn.

[1]

¢ - &

= % - & -
c o9 0 —— O + ¢00®
D ®e0 o " Q o
Llythyren ...

ww--——

Arholwr
yn unig






15

3410N201

15

Arholwr
(c) Un ffordd o ddefnyddio electrolysis yw mewn electroplatio. Mae’r diagram yn dangos ynene
proses rhoi plat arian ar Iwy fetel.
; B)
A —— llwy fetel
electrod arian g\
—t+——— hydoddiant arian nitrad
A +/ \Ag+
N ’ J
(i) Nodwch pam dydy’r broses hon ddim yn gweithio ar gyfer llwy blastig. 1]
(i)  Esboniwch pam mae’r ionau arian yn symud tuag at y llwy. [2]
(iii)  Ticiweh (/) y blwch wrth ymyl yr hafaliad electrod ar gyfer yr adwaith ar
electrod B. 1]
2Ag* + 20 —> Ag
Agt + e —> Ag
Agt - e —> Ag
Agt + 20 —> Ag
13

15

® WJEC CBAC Cyf. (3410N20-1) Trowch y dudalen.
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6. (a) Erbyn hyn, mae plastigion yn cael eu defnyddio yn lle nifer o ddefnyddiau traddodiadol.
Mae'r dlagramau n dangos plastigion yn cael eu defnyddio ar gyfer tri math gwahanol o
ddefnydd pacio a chynwysyddion bwyd a diod.

Defnydd pacio ffrwythau Cynhwysydd diod Cynhwysydd pryd parod
(take-away)

Disgrifiwch fanteision ac anfanteision defnyddio plastigion yn yr enghreifftiau hyn.
[6 AYE]

f\ dnke i oA

M .......... b otk M Y. B s
p(twtvjo ........ 02" ser (Soo. M‘"j‘”d .......................................... s

| | |I
Ig

B WIEC CBAC Cyf. (3410N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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Arholwr
yn unig

6. (a) Erbyn hyn, mae plastigion yn cael eu defnyddio yn lle nifer o ddefnyddiau traddodiadol.
Mae'r diagramau’n dangos plastigion yn cael eu defnyddio ar gyfer tri math gwahanol o

ddefnydd pacio a chynwysyddion bwyd a diod.

Defnydd pacio ffrwythau Cynhwysydd diod Cynhwysydd pryd parod
(take-away)

[6 AYE]

dros ~ 1000 o I Aumptcleedd Bz

(fresaﬂfw OcmSc(naca Is Vo [
_____ N..mewwn. . PG Chsa \AﬁPaPW’

YMae . defnyddio PAUshg....ac. gyfec Pacio ..
Ff(w o ¥ I dd _maen. hawdd

L STt moondnudsj»ﬂhwf\caﬁfddnamo

Qg;aCjen ............. ac . M .......... N S il ?{)WC&@(

19

T WIEC CBAC Cyt (3410N20-1) Trowch y dudalen.





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








14

6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.

Arholwi
yn unig

14

B WJIEC CBAC Cy! (3430NDO-1)
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol

(@)

Cynnwys dangosol

Manteision (sy'n berthnasol i'r cyd-destun )
mae’n gallu cael ei fowldio

ysgafn

tryloyw

ynysydd thermol

hawdd ei liwio

ddim yn wenwynig

ddim yn torri / gwydn / mae’n para

gwrth-ddwr

Anfanteision (sy'n berthnasol i'r cyd-destun )
anfiodiraddadwy

dibynnu ar olew crai / deunydd crai anadnewyddadwy 3 3 6
anodd ei waredu/anodd cael gwared arno / achosi sbwriel / llygru afonydd /
llygru'r mér

yr angen am safleoedd tirlenwi / mae ei losgi'n ffurfio nwyon gwenwynig
nid yw pob math o blastig yn gallu cael ei ailgylchu

mae'n meddalu / ymdoddi wrth ddal bwyd poeth

Peidiwch & rhoi marciau am briodweddau amherthnasol e.e. ynysydd trydanol
da

5-6 marc

Llawer o fanteision wedi'u disgrifio; syniadau wedi'u cysyllitu yn y disgrifiadau o'r anfanteision gan ddangos dealltwriaeth o faterion
amgylcheddol

Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gefnogi ac wedi'i strwythuro mewn modd rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3-4 marc

Cyfeiriad at ddwy fantais a gwybodaeth am bryderon amgylcheddol am blastig gwastraff

Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw raddau.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 farc

Cyfeiriad at unrhyw fantais ac anfantais

Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, wedi'i hategu gan dystiolaeth brin a heb lawer o strwythur.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

© WJEC CBAC Ltd.
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6. (a) Erbyn hyn, mae plastigion yn cael eu defnyddio yn lle nifer o ddefnyddiau traddodiadol.
Mae'r dlagramau n dangos plastigion yn cael eu defnyddio ar gyfer tri math gwahanol o
ddefnydd pacio a chynwysyddion bwyd a diod.

Defnydd pacio ffrwythau Cynhwysydd diod Cynhwysydd pryd parod
(take-away)

Disgrifiwch fanteision ac anfanteision defnyddio plastigion yn yr enghreifftiau hyn.
[6 AYE]

f\ dnke pj o A

Wu” .......... b otk M Y. B s
Qtwvjo ........ ckjf" ser (Soo. L&uj)*j .......................................... s

| | I
Ig

B WIEC CBAC Cyf. (3410N20-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Mae rhai manteision ac anfanteision cyffredinol iawn wedi eu cynnig ond heb gyfeirio at yr enghreifftiau yn benodol.  Ateb band gwaelod yw hwn ac 1 marc yn unig a roddwyd.
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Arholwr
yn unig

6. (a) Erbyn hyn, mae plastigion yn cael eu defnyddio yn lle nifer o ddefnyddiau traddodiadol.
Mae'r diagramau’n dangos plastigion yn cael eu defnyddio ar gyfer tri math gwahanol o

ddefnydd pacio a chynwysyddion bwyd a diod.

Defnydd pacio ffrwythau Cynhwysydd diod Cynhwysydd pryd parod
(take-away)

[6 AYE]

dros ~ 1000 o I Aumptcleedd Bz
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N..mewwn. . PG Chsa \AﬁPaPW’
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T WIEC CBAC Cyt (3410N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae hwn yn ateb band canol.  Mae'n trafod un o'r enghreifftiau yn unig gan nodi manteision ac anfanteision eithaf cyffredinol.  Rhoddwyd 3 marc.
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
yn unig

14

B WJIEC CBAC Cy! (3430NDO-1)

6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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6. (a) Erbyn hyn, mae plastigion yn cael eu defnyddio yn lle nifer o ddefnyddiau traddodiadol.
Mae’r diagramau’'n dangos plastigion yn cael eu defnyddio ar gyfer tri math gwahanol o
ddefnydd pacio a chynwysyddion bwyd a diod.

Defnydd pacio ffrwythau Cynhwysydd diod Cynhwysydd pryd parod
(take-away)

L]

Disgrifiwch fanteision ac anfanteision defnyddio plastigion yn yr enghreifftiau hyn.
[6 AYE]

19

® WJEC CBAC Cyf. (3410N20-1) Trowch y dudalen.
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Arhotw
8. Mae myfyriwr yn ymchwilio i'r cynnydd yn y tymheredd yn ystod adwaith niwtraliad. yrmy
thermomedr
25.0cm? o asid hydroclorig — .
L cwpan polystyren
25.0cm? o sodiwm hydrocsid ——blesrowidr
a dangosydd cyffredinol
Mae'r myfyriwr yn rhoi 25.0cm® o hydoddiant sodiwm hydrocsid a 5 diferyn o ddangosydd
cyffredinol mewn cwpan polystyren, ac yn cofnodi tymheredd yr alcali. Ar 61 10 eiliad mae'r
myfyriwr yn ychwanegu 25.0cm® o asid hydroclorig gwanedig at yr alcali, ac yn cofnodi'r
tymheredd bob 5 eiliad am 30 eiliad arall. Mae Graff A yn dangos y canlyniadau.
29 T - BN ANEN N RSN RSN S 1 ‘ T T
28 o : H ,27 1= :
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27 EERER IEEEE U] ! ..... ‘*'
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o : 18 i
o - e e e
ﬂ) -t Bl + | ERE $ H P -4 I ENSaNENEY N B o s o & B IS TR EES S IR R SR
L NN N NS SN R | iES3 ISa ! H B A i O B
E 24t : : [ . = e
- %5 31 = : ':_35;5 THrerY
; ]
234 : iane
1 FEE
3 RRES o R
HEHTHT i2fiEssanpemsancan: basnancl
22 : { 13
i S e, S
21 : e e H
uisien wannd ba, HH HHH
20 2= : e i1 SEESSasans dunas mRans E
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Amser (s)
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(@ () Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cynnydd mwyaf yn y tymheredd yn ystod yr
adwaith., 1]

L= l526:5
Cynnydd yn y tymheredd = (’g °C
(i) Mae'n bosibl defnyddio'’r fformiwla ganlynol i gyfrifo'r egni sy’n cael ei ryddhau.
egni sy'n cael ei ryddhau = cyfanswm cyfaint cymysgedd yr adwaith x 4.2 x cynnydd yn y tymheredd
Cyfrifwch yr egni sy’n cael ei ryddhau yn ystod yr adwaith. [2]

9074 L(.L)(AS o 1369

(i) Mae tymheredd y cynnwys yn y cwpan yn cael ei gofnodi ar 61 2 awr. Rhowch y
tymheredd terfynol byddech chi'n ei ddisgwyl. Rhowch y rheswm dros eich ateb.

[

Egni sy'n cael ei ryddhau = . wnd

2
Tymheredd terfynol ... .. °C

Rheswm ..o oL 2 9 ”’La‘é/%fljﬂuf@&\ ...........

(b) Mae'r myfyriwr yn ailadrodd yr arbrawf gan ddefnyddio 25.0cm?® o asid ethandig. Mae
gan yr asid ethanéig yr un crynodiad a'r asid hydroclorig. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn

y tabl.
Amser (s) 0 5 | 10| 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40
Tymheredd (°C) 215|215 | 215 | 240 | 260 | 26.9 | 270 | 270 | 270

Plotiwch y canlyniadau ar y grid ar dudalen 26. Tynnwch linell addas. Labelwch eich graff
yn B. [2]

(c) Defnyddiwch y graffiau i nodi pa un o'r ddau asid yw'r cryfaf — asid hydroclorig neu asid
ethanéig. Rhowch y rheswm dros eich dewis. [1]

dor

27

 WJEC CBAC Cyf (3410N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig





28

(ch) Mae'r cynnydd yn y tymheredd yn y ddau arbrawf yn llawer llai na'r disgwyl. Mae'r
myfyriwr yn awgrymu y byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn lle thermomedr yn
rhoi cynnydd yn y tymheredd sy’'n agosach at y gwerthoedd ocedd i'w disgwyl.

() Nodwch pam byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn dal i roi cynnydd yn y
tymheredd sy'n llai na'r disgwyl. 1

(i) Pa welliant it cyfarpar byddech chi'n ei awgrymu i'r myfyriwr er mwyn cael
cynnydd yn y tymheredd sy’'n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl? (1]

28

Arholw
yn unig
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Arholw
i
8. Mae myfyriwr yn ymchwilio i'r cynnydd yn y tymheredd yn ystod adwaith niwtraliad. yan

thermomedr

25.0cm? o asid hydroclorig — .
- cwpan polystyren

25.0cm?® o sodiwm hydrocsid — bicer gwydr

a dangosydd cyffredinol

.mmesoammas'

myfynwr yn ychwanegu at yr alcall. ac yn: W’F
tymheredd bob 5 eiliad M arall Mae Graff A yn dangos y canlyniadau.
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(@ () Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cynnydd mwyaf yn y tymheredd yn ystod yr
adwaith. 1]

15 =TS
Cynnydd yn y tymheredd = 3°3 °C

(i) Mae'n bosibl defnyddio’r fformiwla ganlynol i gyfrifo'r egni sy'n cael ei ryddhau.
egni sy'n cael ei ryddhau = cyfanswm cyfaint cymysgedd yr adwaith x 4.2 x cynnydd yn y tymheredd
Cyfrifwch yr egni sy'n cael ei ryddhau yn ystod yr adwaith. [2]

55 x4 XD

Egni sy'n cael ei ryddhau = 150\'5 J

(i) Mae tymheredd y cynnwys yn y cwpan yn cael ei gofnodi ar 61 2 awr. Rhowch y
tymheredd terfynol byddech chi'n ei ddisgwyl. Rhowch y rheswm dros eich ateb.

5320 (1
Tymheredd terfynol m Y. °C
Rheswm . SUALA R AWM/ m(WBOemquh'lgom

mat. blmonud. mewn...awl feny. . 30x2. z 0 enad
MGe b0 ellivd meuwn \muaad  {elly 5b k120 26320

(b) Mae’r myfyriwr yn ailadrodd yr arbrawf gan ddefnyddio 25.0cm? o asid ethanéig. Mae
gan yr asid ethandig yr un crynodiad &'r asid hydroclorig. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn

y tabl.
Amser (s) 0 5 10 15 20 25 30 35 40
Tymheredd (°C) 215|215 | 21.5 | 240 | 26.0 | 26.9 | 27.0 | 27.0 | 27.0

Plotiwch y canlyniadau ar y grid ar dudalen 26. Tynnwch linell addas. Labelwch eich graff
yn B. [2]

(c) Defnyddiwch y graffiau i nodi pa un o'r ddau asid yw'r cryfaf — asid hydroclorig neu asid
ethanoig. Rhowch y rheswm dros eich dewis. [1]

Asid .Y ar,o.g\o:-i.gj.,........,
Rheswm ... 0'% dd...oae'c b f‘]l mh creddjn

]

1 WJEC CBAC Cyf. {3410N20-1) Trowch y dudalen.
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(ch) Mae'r cynnydd yn y tymheredd yn y ddau arbrawf yn llawer llai naT disgwyl. Mae'r
myfyriwr yn awgrymu y byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn lle thermomedr yn
rhoi cynnydd yn y tymheredd sy'n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl.

(i) Nodwch pam byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn dal i roi cynnydd yn y
tymheredd sy'n llai na'r disgwyl. 1]

(i) Pa welliant i'r cyfarpar byddech chi'n ei awgrymu i'r myfyriwr er mwyn cael
cynnydd yn y tymheredd sy’'n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl? 1

- Dekmadi0... LR e S4cd.. ... Jo.. L T A,

............................. MW\&N\N\
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8. Mae myfyriwr yn ymchwilio i'r cynnydd yn y tymheredd yn ystod adwaith niwtraliad.

25.0cm?® o asid hydroclorig — ¢

(14

- thermomedr

| cwpan polystyren

25.0cm® o sodiwm hydrocsid

bicer gwydr

a dangosydd cyffredinol

Mae'r myfyriwr yn rhoi 25.0cm?® o hydoddiant sodiwm hydrocsid a 5 diferyn o ddangosydd
cyffredinol mewn cwpan polystyren, ac yn cofnodi tymheredd yr alcali. Ar 6l 10 eiliad mae'r
myfyriwr yn ychwanegu 25.0cm? o asid hydroclorig gwanedig at yr alcali, ac yn cofnodi'r |

tymheredd bob 5 eiliad am 30 eiliad arall. Mae Graff A yn dangos y canlyniadau.
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(@

(b)

(c)

egni sy'n cael ei ryddhau = cyfanswm cyfaint cymysgedd yr adwaith x 4.2 x cynnydd yn y tymheredd

(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cynnydd mwyaf yn y tymheredd yn ystod yr
adwaith. (1]

‘2 8 ~ 2\ ‘ 5
Cynnydd yn y tymheredd = © - S ........... °C

(i) Mae'n bosibl defnyddio’r fformiwla ganlynol i gyfrifo’r egni sy'n cael ei ryddhau.

Cyfrifwch yr egni sy’n cael ei ryddhau yn ystod yr adwaith. [2]

Sotm* X 4.1 % ©-5

Egni sy’n cael ei ryddhau = I?,(DS J

(i) Mae tymheredd y cynnwys yn y cwpan yn cael ei gofnodi ar 81 2 awr. Rhowch y
tymheredd terfynol byddech chi’'n ei ddisgwyl. Rhowch y rheswm dros eich ateb.
(1

Tymheredd terfynol ... 3B 20-S o
Rheswm mMaLiN....ongne...N gexre: & ol

Mae'r myfyriwr yn ailadrodd yr arbrawf gan ddefnyddio 25.0cm?® o asid ethandig. Mae
gan yr asid ethandig yr un crynodiad a'r asid hydroclorig. Mae’r canlyniadau i'w gweld yn
y tabl.

Amser (s) 0 5 10 15 20 25 30 35 40
Tymheredd (°C) 215 |1 215|215 | 240 | 26.0 | 26.9 | 270 | 27.0 | 270
Plotiwch y canlyniadau ar y grid ar dudalen 26. Tynnwch linell addas. Labelwch eich graff
yn B. [2]
Defnyddiwch y graffiau i nodi pa un o'r ddau asid yw'r cryfaf — asid hydroclorig neu asid
ethandig. Rhowch y rheswm dros eich dewis. 1]

Asid....hysfecrtonl g .
Rheswm . DA et v . 4O e ol N G

I

() WJEC CBAC Cyf. {3410N20-1) Trowch y dudalen.
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(ch) Mae'r cynnydd yn y tymheredd yn y ddau arbrawf yn llawer llai na'r disgwyl. Mae'r
myfyriwr yn awgrymu y byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn lle thermomedr yn
rhoi cynnydd yn y tymheredd sy'n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl.

() Nodwch pam byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn dal i roi cynnydd yn y
tymheredd sy’n llai na'r disgwyl. 1]

e TXDE e CLLOXM .. ONS  yn.
.......... coesur | egfreke Yy tymheread

(i) Pa welliant i'r cyfarpar byddech chi'n ei awgrymu it myfyriwr er mwyn cael
cynnydd yn y tymheredd sy’n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl? 1]

....... e R R AWM ANE AN Y 9
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Cwestiynau cyffredin

Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
81| (a) (i) 6.5 1 1 1 1
(ii)
1365 (2)
2 2 2 2

os yw'r ateb yn anghywir, rhowch (1) am 50 x 4.2 x 6.5

DGY yn bosibl os yw'r cynnydd yn y tymheredd yn anghywir

(iii) 1 1
21.5 - mae wedi dychwelyd i'r tymheredd cychwynnol /
tymheredd ystafell

angen y ddau

(b) 1
plotio pob pwynt yn gywir (1)
goddefiant o + % sgwar bach

1 2 2 2
llinell lefn yn pasio drwy'r pwyntiau (1)
(c) 1 1 1
asid hydroclorig - mwy o gynnydd yn y tymheredd
angen y ddau
(ch) | (i) rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol
o mae gwres yn dal i gael ei golli (i'r amgylchoedd )
e nifyddai'n atal gwres rhag cael ei golli (i'r amgylchoedd() 1 1 1

ateb niwtral - dim caead yn cael ei ddefnyddio

14

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
(i) rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol
e caead
e cwpanau polystyren wedi'u pentyrru 1 1 1
e lagio'r cwpan polystyren
Cyfanswm Cwestiwn 8/1 0 4 5 9 5 8

© WJEC CBAC Ltd.
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Arholw

8. Mae myfyriwr yn ymchwilio i'r cynnydd yn y tymheredd yn ystod adwaith niwtraliad. yrmy

thermomedr
25.0cm? o asid hydroclorig —

r

- cwpan polystyren

25.0cm?® o sodiwm hydrocsid —— bicer gwydr

a dangosydd cyffredinol

Mae'r myfyriwr yn rhoi 25.0cm® o hydoddiant sodiwm hydrocsid a 5 diferyn o ddangosydd
cyffredinol mewn cwpan polystyren, ac yn cofnodi tymheredd yr alcali. Ar 61 10 eiliad mae'r
myfyriwr yn ychwanegu 25.0cm® o asid hydroclorig gwanedig at yr alcali, ac yn cofnodi'r
tymheredd bob 5 eiliad am 30 eiliad arall. Mae Graff A yn dangos y canlyniadau.
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(@ () Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cynnydd mwyaf yn y tymheredd yn ystod yr
adwaith., 1]

L B GE § !
Cynnydd yn y tymheredd = (’g °C

(i) Mae'n bosibl defnyddio'’r fformiwla ganlynol i gyfrifo'r egni sy’n cael ei ryddhau.
egni sy'n cael ei ryddhau = cyfanswm cyfaint cymysgedd yr adwaith x 4.2 x cynnydd yn y tymheredd
Cyfrifwch yr egni sy’n cael ei ryddhau yn ystod yr adwaith. [2]

S 0w Q'l%é's il I} 3 5

(i) Mae tymheredd y cynnwys yn y cwpan yn cael ei gofnodi ar 61 2 awr. Rhowch y
tymheredd terfynol byddech chi'n ei ddisgwyl. Rhowch y rheswm dros eich ateb.
U]

Egni sy'n cael ei ryddhau = . wnd

2
Tymheredd terfynol ... .. °C

Rheswm ..o oL 2 9 o ”’La‘é/%f@“w@&\ ...........
MJ‘M\j« '\‘uﬂb A A A R @ ..........

(b) Mae'r myfyriwr yn ailadrodd yr arbrawf gan ddefnyddio 25.0cm?® o asid ethandig. Mae
gan yr asid ethanéig yr un crynodiad a'r asid hydroclorig. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn

y tabl.
Amser (s) 0 5 10 15 20 25 30 35 40
Tymheredd (°C) 215 (215|215 | 240 | 26.0 | 26.9 | 270 | 270 | 27.0
Plotiwch y canlyniadau ar y grid ar dudalen 26. Tynnwch linell addas. Labelwch eich graff
yn B. [2]
(c) Defnyddiwch y graffiau i nodi pa un o'r ddau asid yw'r cryfaf — asid hydroclorig neu asid
ethanéig. Rhowch y rheswm dros eich dewis. [1]
Asid ... e cdO0v g '

27
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8aiii: 0
8b: 2
8c: 0



Sticky Note

Ateb cywir - angen yr asid a'r rheswm am un marc y tro yma.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cam-ddarllen y cwestiwn yma gan nodi'r tymheredd uchaf a welwyd.  Dim marc.



owenj

Sticky Note

Mae'r cyfrifiadau yn rhannau (i) a (ii) yn gywir ac yn ennill cyfanswm o 3 marc.
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(ch) Mae'r cynnydd yn y tymheredd yn y ddau arbrawf yn llawer llai na'r disgwyl. Mae'r
myfyriwr yn awgrymu y byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn lle thermomedr yn
rhoi cynnydd yn y tymheredd sy’'n agosach at y gwerthoedd ocedd i'w disgwyl.

(i) Nodwch pam byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn dal i roi cynnydd yn y
tymheredd sy'n llai na'r disgwyl. 1

(i) Pa welliant it cyfarpar byddech chi'n ei awgrymu i'r myfyriwr er mwyn cael
cynnydd yn y tymheredd sy’'n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl? (1]

28
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Sticky Note

Ateb anghywir - dim marc.  Mae angen cydnabod bod gwres yn cael ei golli i'r amgylchedd er mwyn ennill y marc hwn.
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Arholw
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8. Mae myfyriwr yn ymchwilio i'r cynnydd yn y tymheredd yn ystod adwaith niwtraliad. yan

thermomedr

25.0cm? o asid hydroclorig — .
- cwpan polystyren

25.0cm?® o sodiwm hydrocsid — bicer gwydr

a dangosydd cyffredinol

.mmesoammas'

myfynwr yn ychwanegu at yr alcall. ac yn: W’F
tymheredd bob 5 eiliad M arall Mae Graff A yn dangos y canlyniadau.
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Sticky Note

Mae dau o'r pwyntiau wedi eu plotio yn anghywir felly 1 marc yn unig fan hyn am lunio cromlin addas trwy'r pwyntiau.
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(@ () Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cynnydd mwyaf yn y tymheredd yn ystod yr
adwaith. 1]

15 =145 ®
Cynnydd yn y tymheredd = 3°3 °C

(i) Mae'n bosibl defnyddio’r fformiwla ganlynol i gyfrifo'r egni sy'n cael ei ryddhau.
egni sy'n cael ei ryddhau = cyfanswm cyfaint cymysgedd yr adwaith x 4.2 x cynnydd yn y tymheredd
Cyfrifwch yr egni sy'n cael ei ryddhau yn ystod yr adwaith. [2]

x 65 =

Egni sy'n cael ei ryddhau = 150\'5 J

(i) Mae tymheredd y cynnwys yn y cwpan yn cael ei gofnodi ar 61 2 awr. Rhowch y
tymheredd terfynol byddech chi'n ei ddisgwyl. Rhowch y rheswm dros eich ateb.

5120 1]

Tymheredd terfynol m (o
; 0
Rheswm . SUALA R AWM/ m(WBOemquh'lgm

mae. b0monud mean.. awe feny . 30x2. = Oenad
MGe b0 ellivd meuwn \muaad  {elly 5b k120 26320

(b) Mae’r myfyriwr yn ailadrodd yr arbrawf gan ddefnyddio 25.0cm? o asid ethanéig. Mae
gan yr asid ethandig yr un crynodiad &'r asid hydroclorig. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn

y tabl.
Amser (s) 0 5 10 15 20 25 30 35 40
Tymheredd (°C) 215|215 | 21.5 | 24.0 | 26.0 | 26.9 | 27.0 | 27.0 | 27.0

Plotiwch y canlyniadau ar y grid ar dudalen 26. Tynnwch linell addas. Labelwch eich graff
yn B. [2]

(c) Defnyddiwch y graffiau i nodi pa un o'r ddau asid yw'r cryfaf — asid hydroclorig neu asid
ethanoig. Rhowch y rheswm dros eich dewis. [1]

Asid .Y amg\odq.,........, 1
Rheswm ..... 0’% dd...oae'c b f‘]l mbseredol. . 8. s

WY @ ................................................
(L
27
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Sticky Note

Ateb cywir tro yma - angen yr asid a'r rheswm am un marc.



Sticky Note

Does dim syniad gyda'r ymgeisydd am y cwestiwn yma!



Sticky Note

Mae hwn yn ateb rhyfedd iawn!  Mae'r cyfaint yn anghywir ac mae'r cynnydd yn y tymheredd yn wahanol i hwnnw a nodir yn rhan (i)!   Gan fod dau gamgymeriad ni roddir unrhyw farciau.



owenj

Sticky Note

Ateb anghywir - dim marciau.
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(ch) Mae'r cynnydd yn y tymheredd yn y ddau arbrawf yn llawer llai naT disgwyl. Mae'r
myfyriwr yn awgrymu y byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn lle thermomedr yn
rhoi cynnydd yn y tymheredd sy'n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl.

(i) Nodwch pam byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn dal i roi cynnydd yn y
tymheredd sy'n llai na'r disgwyl. 1]

2 A}r\ G r\vsdd\.\ _____________________________________________________________________________________________________________________________

(i) Pa welliant i'r cyfarpar byddech chi'n ei awgrymu i'r myfyriwr er mwyn cael
cynnydd yn y tymheredd sy’'n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl? 1

- Dekmadi0... LR e S4cd.. ... Jo.. L T A,

............................. 5 L B o L C L T,

=l
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Sticky Note

Mae'n anodd iawn ennill y marc yma os nad yw'r ymgeisydd wedi deall rhan (i).



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn deall bod y cwestiwn yma ynglyn â gwres yn cael ei golli i'r amgylchedd.  Dim marciau.
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8. Mae myfyriwr yn ymchwilio i'r cynnydd yn y tymheredd yn ystod adwaith niwtraliad.

25.0cm?® o asid hydroclorig — ¢

(14

- thermomedr

| cwpan polystyren

25.0cm® o sodiwm hydrocsid

bicer gwydr

a dangosydd cyffredinol

Mae'r myfyriwr yn rhoi 25.0cm?® o hydoddiant sodiwm hydrocsid a 5 diferyn o ddangosydd
cyffredinol mewn cwpan polystyren, ac yn cofnodi tymheredd yr alcali. Ar 6l 10 eiliad mae'r
myfyriwr yn ychwanegu 25.0cm? o asid hydroclorig gwanedig at yr alcali, ac yn cofnodi'r |

tymheredd bob 5 eiliad am 30 eiliad arall. Mae Graff A yn dangos y canlyniadau.
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(@

(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cynnydd mwyaf yn y tymheredd yn ystod yr
adwaith. (1]

‘2 8 ~— 2\ ‘ 5 1
Cynnydd yn y tymheredd = © - S ........... °C

(i) Mae'n bosibl defnyddio’r fformiwla ganlynol i gyfrifo’r egni sy'n cael ei ryddhau.

egni sy'n cael ei ryddhau = cyfanswm cyfaint cymysgedd yr adwaith x 4.2 x cynnydd yn y tymheredd

(b)

(c)

Cyfrifwch yr egni sy’n cael ei ryddhau yn ystod yr adwaith. [2]

Sotm* X 4.1 % ©-5 1

Egni sy’n cael ei ryddhau = I?,(DS J

(i) Mae tymheredd y cynnwys yn y cwpan yn cael ei gofnodi ar 81 2 awr. Rhowch y
tymheredd terfynol byddech chi’'n ei ddisgwyl. Rhowch y rheswm dros eich ateb.
(1

Tymheredd terfynol ... 3B 20-S o @

Rheswm mMaLiN....ongne...N oexrv ax 0\ ................

Mae'r myfyriwr yn ailadrodd yr arbrawf gan ddefnyddio 25.0cm?® o asid ethandig. Mae
gan yr asid ethandig yr un crynodiad a'r asid hydroclorig. Mae’r canlyniadau i'w gweld yn
y tabl.

Amser (s) 0 5 10 15 20 25 30 35 40
Tymheredd (°C) 215 |1 215|215 | 240 | 26.0 | 26.9 | 270 | 27.0 | 270
Plotiwch y canlyniadau ar y grid ar dudalen 26. Tynnwch linell addas. Labelwch eich graff
yn B. [2]
Defnyddiwch y graffiau i nodi pa un o'r ddau asid yw'r cryfaf — asid hydroclorig neu asid
ethandig. Rhowch y rheswm dros eich dewis. 1]

Asid....hysfecrtonl g .
Rheswm.DA et eenntdecia. b b2 Y. .

®l

I
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Sticky Note

Ateb cywir eto - rhoddir 1 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi nodi'r tymheredd terfynol cywir ac wedi sôn am oeri dros amser.  Yn anffodus nid yw wedi derbyn y marc gan nad oes cyfeiriad at gyrraedd y tymheredd gwreiddiol neu dymheredd stafell.
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I Arhol
(ch) Mae'r cynnydd yn y tymheredd yn y ddau arbrawf yn llawer lai na'r disgwyl. Maer|”
myfyriwr yn awgrymu y byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn lle thermomedr yn
rhoi cynnydd yn y tymheredd sy'n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl.
() Nodwch pam byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn dal i roi cynnydd yn y
tymheredd sy’n llai na'r disgwyl. 1]
..... e . e ™ o o ()
...... mae 1 ke A oD yr @ —
.......... coesur | egfreke Yy tymheread B
(i) Pa welliant i'r cyfarpar byddech chi'n ei awgrymu it myfyriwr er mwyn cael
cynnydd yn y tymheredd sy’n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl? 1]
i TR B YO WANE AN YD o _
...... O i AR R e S I B SRS T
9

8chi: 1
8chii: 0
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Sticky Note

Rhaid cyfeirio at ffordd i ynysu’r gwpan yn well er mwyn ennill y marc yma.



Sticky Note

Mae'r ateb yma'n ennill y marc am nodi taw dim ond mesur y tymheredd mae'r synhwyrydd yn gwneud.  Mae'r ateb yn rhan (ii) yn awgrymu nad yw'r ymgeisydd wedi ystyried bod gwres yn cael ei golli i'r amgylchedd yn ystod yr arbrawf.





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








26

Arholwr
8. Mae myfyriwr yn ymchwilio i'r cynnydd yn y tymheredd yn ystod adwaith niwtraliad. ynene
I thermomedr
25.0cm? o asid hydroclorig
- cwpan polystyren
3 . . —— bicer gwydr
25.0cm® o sodiwm hydrocsid
a dangosydd cyffredinol
Mae’r myfyriwr yn rhoi 25.0cm® o hydoddiant sodiwm hydrocsid a 5 diferyn o ddangosydd
cyffredinol mewn cwpan polystyren, ac yn cofnodi tymheredd yr alcali. Ar &l 10 eiliad mae’r
myfyriwr yn ychwanegu 25.0cm® o asid hydroclorig gwanedig at yr alcali, ac yn cofnodir
tymheredd bob 5 eiliad am 30 eiliad arall. Mae Graff A yn dangos y canlyniadau.
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(@ (i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cynnydd mwyaf yn y tymheredd yn ystod yr
adwaith. 1]

Cynnydd yny tymheredd = ... °C
(i)  Mae’n bosibl defnyddio’r fformiwla ganlynol i gyfrifo'r egni sy’n cael ei ryddhau.
egni sy’n cael ei ryddhau = cyfanswm cyfaint cymysgedd yr adwaith x 4.2 X cynnydd yn y tymheredd

Cyfrifwch yr egni sy’n cael ei ryddhau yn ystod yr adwaith. [2]

Egni sy’n cael ei ryddhau = ... J
(i) Mae tymheredd y cynnwys yn y cwpan yn cael ei gofnodi ar 6l 2 awr. Rhowch y

tymheredd terfynol byddech chi'n ei ddisgwyl. Rhowch y rheswm dros eich ateb.
(1]

(b) Maer myfyriwr yn ailadrodd yr arbrawf gan ddefnyddio 25.0cm? o asid ethandig. Mae
gan yr asid ethanoig yr un crynodiad &'r asid hydroclorig. Mae’r canlyniadau i'w gweld yn

y tabl.
Amser (s) 0 5 | 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40
Tymheredd (°C) 215 | 215 | 215 | 24.0 | 26.0 | 26.9 | 27.0 | 27.0 | 27.0

Plotiwch y canlyniadau ar y grid ar dudalen 26. Tynnwch linell addas. Labelwch eich graff
yn B. [2]

(c) Defnyddiwch y graffiau i nodi pa un o’r ddau asid yw'r cryfaf — asid hydroclorig neu asid
ethandig. Rhowch y rheswm dros eich dewis. 1]
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(ch)

Mae’r cynnydd yn y tymheredd yn y ddau arbrawf yn llawer llai na’r disgwyl. Mae’r
myfyriwr yn awgrymu y byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn lle thermomedr yn
rhoi cynnydd yn y tymheredd sy’n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl.

(i) Nodwch pam byddai defnyddio synhwyrydd tymheredd yn dal i roi cynnydd yn vy
tymheredd sy’n llai na’r disgwyl. 1]

(i) Pa welliant i'r cyfarpar byddech chi’n ei awgrymu ir myfyriwr er mwyn cael
cynnydd yn y tymheredd sy’n agosach at y gwerthoedd oedd i'w disgwyl? 1]
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(@ Erbyn hyn, mae plastigion yn cael eu defnyddio yn lle nifer o ddefnyddiau traddodiadol.
Mae'r diagramau’n dangos plastigion yn cael eu defnyddio ar gyfer tri math gwahanol o
ddefnydd pacio a chynwysyddion bwyd a diod.

Defnydd pacio ffrwythau Cynhwysydd diod Cynhwysydd pryd parod
(take-away)

Disgrifiwch fanteision ac anfanteision defnyddio plastigion yn yr enghreifftiau hyn.
[6 AYE]

e H Tl e B 7 B, KBRS o RS - VR B bk ey TSR S
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Abta. A grdctdele. [l by At P
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(@ Erbyn hyn, mae plastigion yn cael eu defnyddio yn lle nifer o ddefnyddiau traddodiadol.
Mae'r diagramau’n dangos plastigion yn cael eu defnyddio ar gyfer tri math gwahanol o
ddefnydd pacio a chynwysyddion bwyd a diod.

Defnydd pacio ffrwythau Cynhwysydd diod Cynhwysydd pryd parod
(take-away)

Disgrifiwch fanteision ac anfanteision defnyddio plastigion yn yr enghreifftiau hyn.
[6 AYE]

SN Y B R I, B ) R N Y T o B —
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A L S Ohol maee ‘MNB hTty ot

...... Ingdnicisien SF,. S3lla fogne G0
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Abta. A grdctdele. [l by At P
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Sticky Note

Nid yw'r ateb hwn wir yn trafod un o'r enghreifftiau ac mae'r driniaeth o fanteision ac anfanteision yn gyffredinol iawn.  Ateb band isaf yw e a rhoddwyd 2 farc amdano.
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